
 
                      
               Al Presidente del 
              Consiglio regionale del Piemonte 

 
 

INTERROGAZIONE  
ai sensi dell’articolo 18, comma 4, dello Statuto e 

dell’articolo 99 del Regolamento interno. 
 
                                             Ordinarie a risposta orale in Aula                                               

Ordinarie a risposta orale in Commissione    
                                             Ordinarie a risposta scritta    
                                             Indifferibile e urgente in Aula                                                     

Indifferibile e urgente in Commissione    
 

 

 

OGGETTO: Presidente dell’Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore. 

 

 

Premesso che 

la legge regionale 29 giugno 2009, n. 19 è il Testo unico sulla tutela delle aree naturali e 

della biodiversità. Tale legge è stata modificata, da ultimo, dalla legge regionale 3 agosto 

2011, n. 16; 

gli organi degli enti di gestione delle aree protette sono il presidente, il consiglio e la 

comunità delle aree protette, composta, ai sensi del comma 2 dell’articolo 18 della l.r. 

19/2009, “dai presidenti delle province, dai sindaci e dai presidenti delle comunità montane e 

collinari nei cui territori sono ricomprese le aree protette gestite dall'ente, oppure da componenti 

delegati in via permanente in loro sostituzione.”; 

il comma 1 dell’articolo 14 della l.r. 19/2009 stabilisce che il “Il presidente è nominato, 

secondo criteri di rappresentatività del territorio, con decreto del Presidente della Giunta 

regionale d'intesa con la comunità delle aree protette (…)”; 

l’articolo 15 della suddetta legge prevede, poi, al comma 1, che il consiglio è composto 

dal presidente dell’ente di gestione e “da quattro componenti nominati con decreto del 

Presidente della Giunta regionale, di cui uno designato dalla Giunta regionale, uno designato 

d'intesa dalle province interessate e due designati dalla comunità delle aree protette.”; 



Appreso che 

con riguardo all’Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore, la 

Giunta regionale avrebbe indicato quale soggetto deputato a ricoprire la carica di 

presidente una persona del tutto “estranea” agli interessi della comunità coinvolta e, 

peraltro, residente in un Comune non facente parte delle suddette aree protette; 

Considerato che 

il criterio di scelta dei consiglieri e del presidente fondato sulla “territorialità”, vale a 

dire sulla necessità che tali soggetti siano “espressione del territorio” e, quindi, 

rappresentanti degli interessi dell’intera comunità, è l’unico elemento su cui vi è stato, 

da subito, l’accordo unanime della comunità delle aree protette interessata ed, in 

particolare, di tutti i Sindaci dei Comuni nei cui territori sono comprese le aree protette 

gestite dall'ente; 

Ribadito che 

il presidente dell’ente di gestione delle aree protette, come sopra sottolineato, è 

nominato con decreto del Presidente della Giunta regionale d'intesa con la comunità 

delle aree protette, “secondo criteri di rappresentatività del territorio”; 

Ritenendo che 

nella scelta del presidente dell’Ente di gestione delle aree protette del Ticino e del Lago 

Maggiore, non sarebbero stati tenuti in debita considerazione i suddetti criteri di 

rappresentatività del territorio, prescritti dalla legge; 

INTERROGA 

il Presidente della Giunta regionale  

per conoscere con precisione i criteri sulla base dei quale sarebbe, dunque, avvenuta la 

scelta della persona, indicata dalla Giunta regionale, quale presidente dell’’Ente di 

gestione delle aree protette del Ticino e del Lago Maggiore. 

 

Torino, 28 dicembre 2011 
 

Prima firmataria                  Giuliana MANICA 
 
Altre firme  


